孩子纠纷引发家长矛盾怎么办?

当了26年的班主任支招,这几个关键点要注意

小学低年段家长最在意什么?学习成绩吗?

不,小学低年段家长最在意的是孩子能否适应学习节奏,能否融入班集体,与同学、老师是否相处愉快……这样的家长心理需求,再加上低年段学生还未学会与同学相处,磕磕绊绊时有发生,学生之间的小摩擦很容易造成家长之间的对立情绪,这种情况下班主任要花费更多精力扑灭"小火苗"。

奉化区居敬小学的殷葵州老师有着 26年的班主任经验,对于因孩子摩擦造成的家长对立,有自己的观察和思考。 □现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 宋明 乌雯雯



[特邀班主任]

殷葵州

奉化区居敬小学 奉化区优秀班主任

班里的"小霸王" 引发家长投诉不断

对于一二年级的孩子来说,相互打打闹闹在所难免,对于这种现象,班主任老师主动了解情况并及时与家长沟通,一般都能得到妥善解决。

但也有一些小朋友动作粗鲁,语言不文明,缺乏自控能力, 经常动手动脚,不知轻重,一不小 心就伤害了别人,成了不少学生 和家长投诉的"熊孩子"。

小辉在幼儿园就是让老师头疼的"小霸王",抢夺小朋友的玩具,惹哭小女生。进入一年级,开学第一天就有很多小朋友来告状,一会儿说他打人,一会儿说他拿别人的东西。每次小朋友"告状",小辉就像一只气愤的小刺猬,还没等同学说完,他就会大声吼道:"是你先弄我的,我又没有碰到过你!"

当很多同学你一言我一语说他的时候,他会委屈地大哭大叫:"你们欺负我——"回家后他就跟父母说同学欺负他、打他,老师不相信他。他的妈妈就会来指责老师对待孩子不公平,让她的孩子在学校受了欺负,还发短信给同学家长,言辞尖锐地指责别人的孩子,使得很多家长对小辉及其父母有了意见。

每个"熊孩子"背后都有一个"熊家长"

开学第一次家长会,我就会告诉家长,孩子在学校无论遇到什么事情,第一时间与班主任老师沟通,不提倡家长之间微信聊天或者打电话。因为家长立场不同,微信或者打电话,很容易因为语气或者文字信息的不当解读,把简单问题复杂化,一来二往,不但解决不了问题,还容易"冲动上火",造成误解甚至对立。

接到小辉的投诉比较多, 我一方面安抚受伤害孩子的家 长情绪,着手调查,及时处理, 给予反馈,另一方面对于这类 调皮孩子,一定要"深度"家访, 只有亲自走进学生家里,观察 家庭结构,了解家庭情况,洞悉 家长心理,才能借助家校合力 纠正"熊孩子"的行为。

去小辉家家访前,我提前向他的幼儿园老师了解了一些情况,小辉一家从农村搬到城里,小辉妈妈全职带娃,把小辉当做全部。从农村进城,小辉妈妈有些自卑,也害怕孩子被人看不起,出于防御心理,外在表现就会愈发强势。对于这样的家长,一上来就进行指责与批评必定引起反弹。

家访中我极力肯定小辉妈妈的付出,小辉妈妈觉得被认同,也愿意真诚交流。

一说到小辉在学校的表现,小辉妈妈心里也清楚:在家一不高兴就发脾气;在公园玩要也会和别人发生摩擦;幼儿园经常被其他家长投诉。小辉妈妈坦言,她害怕孩子进入小学后被孤立,所以会尽力为孩子辩护,这种过度的"保护"也让孩子不自觉养成了逃避、撒谎的坏毛病。

找到根源后,我顺势引导,指出这样的做法并没有改变孩子的处境,应当换个方法试一试。

"一年级小朋友有摩擦是 正常的,缺乏判断是非的是非的,他会把自己的错误扩大,他会把自己的错误扩大, 起来,把别人的错误扩大,至有些孩子把自己为此。"我们自己的上,实 候家长要帮助孩子与时后。"我耐心地开导不与与小路在别人身上明同辉的。"我耐心地开导孩子与小路,给她提供教育孩子。 妈,给她提供教育孩子。对是相妈范本和经验,并承诺遇到会不遗余力地帮助她和孩子。

纠正不良行为让"熊孩子"融入班集体

得到家长支持是第一步, 第二步就是通过班级管理改 变"熊孩子"的行为。

很多"熊孩子"捣蛋,只是 为了获得老师和同学的关注, 满足他们的心理,让他们参与 到班级工作中来,找到存在 感,可以大大降低他们的"攻 击"行为。

我让小辉擦黑板,并通过适时表扬,给他信心,也让同学对他的看法有了改变。慢慢的,小辉打人事件少了,但是要完全改掉这个坏功惯,还要让孩子知道正确的与人交往的方式。我在班队海上开展《我想跟你玩》的讨课上开展《我想跟你玩》的讨论。课中展示了一段视频:视频中的小明看到别人一起在玩,他也想一起玩,就跑过去

推了别人,结果小朋友们都 走了就留下他一个,他很纳 闷,"我只是跟他们打招呼, 为什么别人不跟我玩?"

我让孩子展开讨论,在讨论中让小辉明白这种打招呼的方式大家不喜欢,跟大家一起玩要征求大家意见,跟别人打招呼要有友好的态度,礼貌的语言。

此外,我也会发挥游戏优势,创造机会让他融入班集体,纠正他的不良行为,让同学接纳他。在小辉变化的过程中,他的妈妈也在改变。我邀请小辉妈妈和其他家长参加班级活动,比如包饺子,布置班级等,在活动中让家长之间多沟通交流,缓解小辉妈妈和其他家长的对立情绪。



孩子纠纷 引发家长冲突 这几个关键点 要注意

第一,低年段学生打闹玩耍出现小摩擦很正常,班主任及时处理,一般都能得到谅解。我的经验是第一时间找班主任老师沟通,不建议家长私下解决。

第二,要摸清班里的调 皮孩子,提前做一个深度家 访,一是了解家庭情况,对 症下药;二是让家长和学生 感受到老师的重视和关心, 家校合力纠正不良行为,班 主任也能掌握处理这类问题 的主动权。

第三,小朋友打闹出现小摩擦,班主任收到家长反馈后,不要立即下定论,一定要调查清楚事实后,给予受伤害孩子心理上的抚慰,纠正调皮孩子的不良行为。

最后,家长的引导也非常重要。班主任经常会碰到,同样的事情,有的小朋友觉得没什么,有的小朋友觉得这是"欺负"是"伤害",这有可能一是孩子在家比较"自我",另一方面家长有意无意强化了"被欺负"的概念,反而不利于低年段孩子融入集体。

班主任说

低年段学生还未形成完善的认知,也未学会如何与同学相处,家庭和学校的教育显得无比重要。帮助学生融入集体,这是孩子社会化过程中很重要的一步,这一步需要家长支持,需要老师辅助。作为家长要不断学习迭代升级,跟上孩子成长的步伐,这样才能更好地为孩子提供行动和思想的引领和支撑;低年段班主任也应注意,如何让孩子在班级中找到位置,自信阳光地面向未来,这是比学习更重要的一件事情。

他的故事

班主任,一个平凡的岗位,却是孩子和班级的核心,更是连接家庭和学校的纽带。班主任的态度,一定意义上决定了孩子和家长的态度。在这个版块,请看班主任怎么诠释他们的"权力"。